

16新人出戰 美女律師撼吳作棟 星工人黨攻10選區 鋪路兩黨制

新加坡國會大選後日舉行，今屆大選特別之處在於歷來首次全部89個議席均有反對黨角逐，不再由執政人民行動黨候選人自動當選的情況。近年新加坡社會矛盾不斷升溫，反對黨乘勢坐大，其中上屆大選首次攻下集選區的最大反對黨工人黨，今次一共派出28人出戰10個選區，規模是8個反對黨中最大。工人黨領袖林瑞蓮早已表明現時目標並非組閣執政，分析認為該黨今次佈陣是要從長遠計培養人才，以成為一個「認真及不容忽視」的反對黨，逐漸在新加坡確立兩黨制政治。

工人黨上屆成功在阿裕尼集選區突圍而出，該黨今屆以劉程強及林瑞蓮等星級原班人馬，應戰捲土重來的行動黨，期望守住該區5席。林瑞蓮表示，新加坡人不能再「活在蔭內」，強調即使國會內只有少數的反對派，仍然能對政府政策起「制約與平衡」作用。

挑戰人力部長團隊

毗鄰阿裕尼的東海岸集選區也是焦點，行動黨上屆在此區僅以54.8%得票率險勝工人黨。今屆東海岸議席減至4席，工人黨前任非選區議員嚴燕松及3名新人，包括國立大學社會學系副主任吳佩松，期望擊敗由人力部長林瑞蓮領軍的現任團隊。從東海岸劃出的鳳山單選區，行動黨及工人黨均派新人參選，工人黨候選人陳立峰假如獲勝，將是反對黨首次有新人單選區勝出。

工人黨又在同樣接壤阿裕尼的馬林百列派人參選，挑戰前總理吳作棟及社會及家庭發展部長陳川仁的隊伍，工人黨派出有「美女律師」之稱的年輕候選人何廷儒「吸票」。不過南洋理工大學文學院客座教授吳元華認為，吳作棟及林瑞蓮等人均是政壇老將，工人黨在東海岸及馬林百列勝出機會較低。

新加坡管理大學法律系教授陳慶文認為工人黨排陣較保守，東海岸及馬林百列的

團隊不完全算是「A」級，相信該黨是考慮到即使選舉失敗，也能先搶佔地盤，為未來的選舉鋪路。工人黨參選的人選中，16人是政壇新人，該黨上月亦安排嚴燕松等年輕黨員宣佈競選政綱，足見該黨部署頗為長遠，亦著重新舊接班。

李顯龍打「父親牌」拉票

各朝野黨派昨日繼續在不同選區拉票，總理李顯龍到市中心金融區的集會發表演說，向一眾白領闡述理念，其間最少兩次提到年初去世的父親、建國總理李光耀，稱將秉持堅韌不拔的精神管理國家。

■新加坡《聯合晚報》/馬來西亞《中國報》/《經濟學人》/新加坡8頻道新聞/彭博通訊社



工人黨領袖林瑞蓮稱新加坡人不能再活在蔭內。美聯社

革新黨批李顯龍活在象牙塔

主張自由主義的新加坡革新黨上屆大選出戰總理李顯龍所屬的宏茂橋選區，結果以30.67%得票率落敗，該黨今年再接再厲，領軍的黨秘書長肯尼斯更揚言要成為李顯龍的「噩夢」。革新黨其中一名候選人是社運人士吳家和，他在2013年曾發起星洲歷來其中一次最大型示威集會，又曾發表歧視中國移民言論，引起廣泛爭議。

肯尼斯日前在造勢大會上批評李顯龍「一生活在象牙塔內」，從不需應徵工

作，用作出國留學的獎學金也是人民血汗錢。他嘲諷李顯龍最擅長玩躲避球，面對問題總是避而不答。

革新黨一眾候選人昨日到宏茂橋拉票，66歲居民陳阿燕坦言對他們沒太大信心。即將首次投票的21歲學生謝易宏則認為，革新黨參選是好事，因為「有競爭才有推動力」。

候選人曾歧視中國女性

候選人吳家和2013年曾號召民眾到芳林公園集會，抗議政府公佈的《人口白皮書》鼓勵引進移民，獲4,000人響應。不過在集會前一晚，他被揭發曾發表種族歧視文章，批評中國移民「沒禮貌」及「喜歡在公共場所喧嘩」，中國女性「被視為專搶別人老公」，又稱「中國移民已成為本地人口的頭號公敵」。吳家和事後刪除文章並道歉。

■新加坡《聯合早報》/英國廣播公司



李顯龍在fb貼出洗樓拉票的照片。網上圖片



吳作棟（右二）與其他候選人出席行動黨造勢大會。法新社



陳如斯批評行動黨言行不一。網上圖片

新加坡建國總理李光耀今年3月病逝，他生前所屬的丹戎巴葛選區成為大選焦點戰場之一。打着「新加坡人優先」旗號的國人為先黨(SingFirst，下稱國黨)派出兩大主角角逐該選區，其中曾擔任榮譽國務資政吳作棟首席私人秘書的國黨秘書長陳如斯，2011年曾出戰總統選舉，且獲得25%選票，被視為從人民行動黨手中搶走丹戎巴葛的有力人選。

李光耀1955年勝出丹戎巴葛選區以來，該區過去60年均是行動黨的囊中物，1991年從單選區改為集選區後更一直不戰而勝，故今次將是丹戎巴葛選民24年來首次有機會投票。行動黨派出總理公署部長陳振聲牽頭的5人名單迎戰國黨。

61歲的陳如斯在1985年至1990年擔任時任第一副總理吳作棟的私人秘書，他去年5月成立國黨，今次連同60歲黨主席洪永元率領3名新人，在丹戎巴葛挑戰行動黨。

批背叛李光耀信念

陳如斯批評行動黨言行不一，口頭上說要推動領導層更新，卻又讓已屆74歲的吳作棟出選。陳如斯又指新加坡在李光耀帶領下繁榮了幾十年，但現任總理李顯龍接手後卻每況愈下，指行動黨背叛李光耀的價值觀和信念，卻又不斷把他掛在口邊爭取選民支持，只是一班「機會主義者」。

■新加坡《聯合早報》/《新明日報》

大選主要焦點

移民政策
新加坡近年大舉輸入外勞，當地人口從2006年的440萬增至去年的550萬，國內基建不勝負荷，同時加劇就業競爭。總理李顯龍承認引入過多外勞會損害社會，但強調不能完全關上大門。新加坡管理大學法律學院副教授陳慶文形容，移民政策是大選所有議題的根源。

執政黨權力
人民行動黨自新加坡獨立後執政至今，但支持度正下降，上屆大選得票率僅60.1%，創建國以來歷史新低。不少年輕選民均希望在野黨能抗衡及監察執政黨。

經濟
星洲經濟繁榮多年，但近期外圍經濟不明朗，加上鄰國馬來西亞政局轉趨不穩，均成為星洲經濟隱憂。

住屋及公積金
新加坡設有公積金制度，用戶可動用公積金作醫療及住屋等用途，但制度要求當用戶55歲時，賬戶結餘要有16.1萬坡元(約87.7萬港元)，變相凍結窮用戶的資產。當局雖為國民興建組屋，但在野黨稱組屋價格仍然太昂貴。
■英國《金融時報》

安倍連任黨總裁 自製「不戰而勝」

日本執政自民黨昨日發佈總裁選舉公告，60歲的首相安倍晉三在沒有對手下，自動連任黨總裁，意味他可能擔任首相至2018年，屆時將是日本二戰後任期第3長的首相。反對黨對安倍「不戰而勝」深感遺憾，日媒指這凸顯安倍在自民黨內部「一人獨大」格局。

勸退對手 任期至2018年

自民黨規定有意參選本月總裁選舉的人，需於昨日上午報名，其間只有安倍一人現身。早前表明有意參選的前總裁會長野田聖子，則因未能集齊所需的20個提名而放棄競選。總裁選舉委員會宣佈安倍再次當選總裁，只要經黨內國會議員開會確認便能續任，任期至2018年9月。安倍表示會努力拿出成績。安倍是繼2001年的小泉純一郎

後，首位無需投票便連任的自民黨總裁。今次安倍獲黨內7大派別聯合支持。富士新聞報導，安倍陣營連日來暗中勸退有意支持野田的人。野田表示自己沒派系支持，已盡力取得「奇跡般的數字」。

有分析指黨內一致支持安倍是希望維持穩定，避免安保法案再拖延。不過，政評家森田實認為真正原因是安倍只獲國會議員壓倒性支持，一般黨員則會按民意投票，若野田順利「入閣」並取得一定數量普通黨員支持，安倍的處境便會非常尷尬。天普大學日本分校當代亞洲研究中心總監迪雅里克則指，「安倍經濟學」成果不明顯，加上安保法案不

受歡迎，令安倍需盡量大勝。
安保法料下周參院表決
安倍確保首相地位穩固後，首務將是繼續推動國會通過安保法案，預料參院下周便會表決，下月則可能改組內閣，黨內高層估計亦有人事變動，以準備明年的參院選舉。
■共同社/路透社/彭博通訊社/富士新聞網



安保法不受歡迎，令安倍需盡量大勝。路透社

緬選戰開打 昂山fb拉票

緬甸將於11月8日舉行軍政府統治結束以來首次國會大選，競選活動昨日正式展開，領導反對黨全國民主聯盟(NLD)的昂山素姬在社交網站facebook(fb)發表錄音講話，表示今次是人民數十年來首次有機會帶來真正改變，她認為大選應自由及公平進行，更重要的是大選後能平穩過渡，呼籲國際社會協助確保大選能真正改變緬甸政治。

今次大選約有3,000萬名合資格選民，共有逾90個政黨參選。外界預料NLD有望勝出，甚至奪得國會大多數議席。昂山素姬在講話中指出，今次大選是國家的轉捩點，人民不能讓這機會溜走。

NLD曾於1990年國會選舉大勝，但軍政府拒絕承認選舉結果，並軟禁昂山15年。2010年國會大選時，NLD以昂山仍被軟禁為由杯葛選舉，執政聯邦鞏固與發展黨(USDP)因而輕鬆獲勝。NLD今次派出逾1,000人參選，較USDP更多。然而，與昂山關係密切的USDP前黨魁吳瑞曼於上月遭總統吳登盛撤職，外界擔心即使NLD勝出大選，政府及其盟友也拒絕放權。



昂山素姬出席拉票活動。美聯社

路透社/美聯社/法新社

A股造好 美股早段曾飆320點

受中國A股上漲刺激，上周五急挫的美股昨日強勢反彈，一度飆升逾320點。道瓊斯工業平均指數昨早段報16,374點，升271點；標準普爾500指數報1,954點，升33點；納斯達克綜合指數報4,771點，升87點。

歐股全線上揚，英國富時100指數中段報6,152點，升78點；法國CAC指數報4,622點，升73點；德國DAX指數報10,334點，升225點。

俄羅斯莫斯科交易所的數據中心昨日出現技術故障，導致交易癱瘓接近兩小時，直至啟動後備系統後才恢復交易。 ■美聯社